将 以 民 为 贯 玉 式 现代 化全过程各方

2022年5月13日 星期五

非常深刻。当前,各地正全面排查各类安全隐患,严守安全底 登部分来稿,敬请读者关注。

编者按:4月29日,长沙市望城区金山桥街道金坪社区盘 线,努力防控重大风险,遏制重特大事故发生,切实维护人民群 树湾一栋居民自建房发生倒塌事故,造成重大人员伤亡,教训 众生命财产安全。针对这一话题,本报组织相关评论,今日刊

## 从废墟中检讨职业操守和工匠精神

川大地震映秀镇那座被埋的教学楼,它整 体陷落,但其顶层的梁柱仍然顽强地保持 着九十度构造,留在地面之上并呈45度 质量,保证房屋的长久安全。 傲然向天:不远处另一座宿舍楼虽然满身 裂纹,但硬是未坍塌。

一下,二者后果会如何?前者不敢揣测,后 者可以肯定不会垮塌,即便退一万步不幸 验收的专业技术人员也应该秉持操守对 也倒了,仅凭那梁柱形成的小三角也可以 如此明显的违章予以纠正;而尤其让人不 搭起更多的生命空间,为救援赢得机会!

房,也极少如此坍塌的。匠人们一定会打 正常使用需要合法化。可惜检测者将职业 牢地基,砌好墙体,垂直中正,檩坚瓦密足 操守踏在脚下,这道安全的最后关口被他 以防雨,房子也可以屹立百年不倒。至于 们放水了,他们让房子顶着安全合法的帽 翘角飞檐老式青砖房,祠堂庙宇,历经二 子使用。 三百年仍保存下来的也不少。那时没有钢

> "4.29"长沙望城发 生居民自建房倒塌事 故,造成53人不幸遇 难,教训极其深刻。事 故发生后,党中央、国 务院高度重视,习近平 总书记作出重要指示, 李克强总理等中央领 导同志分别作出批示。 要求坚持人民至上、生 命至上,全力搜救被困 人员、救治受伤人员, 彻查事故原因。举一反 三,在全国开展自建房 安全隐患大排查,保障 人民群众生命财产安 全。日前,国务院组成

运喜

安全

底

线

故原因进行深入调查, 以便全面客观认定责任,严肃追责问 责。同时,全国各地根据党中央、国务 院的决策部署,认真落实习近平总书 记重要指示精神,正在紧张有序地推 进自建房安全隐患大排查。

事故调查组,正在对事

长沙自建房倒塌事故给我们的最 大教训是,任何时候,我们都要坚持和 强化底线思维,统筹发展与安全的关 系,始终把安全放在第一位。决不能以 牺牲安全利益求得一时发展,决不能 因为经济发展而埋下安全隐患。安全 是发展的基石和保障,我们所要的发 展是安全前提下的发展,安全基础上 的发展,必须坚持生命至上、安全第 一。没有安全,牺牲安全,一切发展都 不是发展,都是零,甚至是负数。

长沙自建房倒塌事故再次警醒 我们,安全工作,大意不得,疏忽不 得,一切麻痹都是犯罪。一旦安全出 问题,都是人命关天的大问题。对于 安全,绝对不能自以为是,绝对不能 盲目自信,绝对不能一劳永逸!我们 要时刻绷紧安全这根弦,拧紧安全这 个阀门,强化安全意识,落实安全措 施,压实安全责任。

安全问题,既是民生问题,也是发 展问题,更是政治问题。安全关乎人民 生命财产,关乎千家万户的平安幸福, 关乎社会的和谐稳定,关乎政府治理 能力。各级党委政府、各部门各单位, 要不断提高政治站位,服从大局,立足 全局,着眼长远,高度重视,树立"抓安 全就是抓发展,不抓安全就没有发展" 的理念,切实增强抓安全生产的高度 自觉。经常加强安全教育,加强安全生 产督促检查,加强各类安全隐患排查。 对于安全问题,要死死盯住,牢牢守 住,紧紧咬住,严防死守,做到万无一 失,否则,一失万无。一切成绩、一切发

展、一切努力、一切奋斗,都归于零。 总之,生命高于一切,安全重于泰 山。我们要从长沙自建房倒塌事故中 深刻汲取教训,强化底线思维,始终把 安全放在第一位。举一反三, 痛下决 心,全面清理、全面排查、全面整治各 类安全问题。切实做到安不忘危,乐不 忘忧,共同维护我们的安全利益。

(作者系邵阳学院教授)

长沙自建房坍塌事件让我想起了汶 筋水泥,没有材料力学、结构力学,更没有 质监、监理和安全鉴定等行当,全凭匠人 们的匠心和敬畏,一丝不苟地保证房屋的

堪重载。房主加层时,如果设计方(假如有 若将长沙自建房与映秀教学楼互换 过设计)或施工方有点职业操守或有点匠 心修养,理应阻止这种行为;即便加了层, 可思议的是该房子不久前竟然经过了检 通常,不要说砖混结构房,就是土坯 测!为什么要进行检测?不外乎是房子的

可惜,我们没有对检测者的检测。

近几十年,建筑业迅猛发展的同时, 一些不择手段的无良老板和建筑工,昧着 良心,唯利是图,置安全于不顾,施工过程 中违规操作,造成人员伤亡;对建造的房 长沙自建房坍塌,承重结构显然已不 子偷工减料,以次充好,全然抛弃了职业 操守,酿成弥天大祸。

> 基建是国民经济的重要支柱产业。但 众多乡下民房甚至小型企业自行建设的 小项目,基本游离在正规的质监安监之 外。对这部分建设项目,有关部门应采取 措施,按现行的建设法律法规进行指导, 规范操作规程,保证房屋质量和使用安 全。同时还要加强对建筑从业人员的安全 教育,秉持职业操守,提升工匠意识,用匠 心筑牢行业的底线,为社会提供安全的住 房产品。

> > (作者单位:邵阳学院)

## 敬畏安全必须尊重科学

的惨剧,举国震惊,万民痛惜。

责任人漠视科学,为所欲为造成的。

就倒塌的这座自建楼而言,并不是传 说中的老楼,它的建筑时间只有十年左右。 此楼规划设计的是一栋6层建筑,房主却 在原基础上加盖了两三层,后又擅自改变 内部结构,破坏了墙体承载力,将一栋正常 的楼变成了危房。然而,更令人不可思议的 是,负责这栋楼的旅馆改造施工负责人,明 知道这样做有安全隐患,却因为利益驱动, 还是盖了合格的章。还有那家根本没有鉴 定资质的检测公司,明知道不安全,也昧着 良心,出具了假的安全鉴定……所有这些 叠加起来,付出了53人遇难的惨痛代价。

所谓科学,是由人类在生产活动和社 会活动中产生和发展起来的,是人类实践 经验的结晶。而建筑学是一门横跨工程技 术和人文艺术的学科,涉及建筑结构及建

长沙自建房倒塌事故酿成53人遇难 筑工程体系与建筑安全、建筑构造的原理 与方法,具有科学严谨、安全稳固的保障 探究这一悲剧发生的原因,与其说是 能力。然而,面对科学构造的楼盘,房主却 源于房主的贪婪,倒不如说是房主及相关 违背建筑结构原理,肆意加层加建,势必 留下安全隐患,导致灾难发生。

> 类似的悲剧,并非仅此一例。近几年 来,我国城乡建筑行业加快发展,为社会 经济建设和缓解城乡居民就业增添了新 的活力。然而,建筑领域也伤亡事故频发, 事故数仅次于矿山采矿业。而造成伤亡事 故的主要原因无一例外是安全意识淡薄, 不尊重科学,违规施工、违章操作所致。教 训何其深刻!

尊重科学就是敬畏安全、尊重生命, 愚昧蛮干必将付出惨痛代价。在科学这位 严师面前,我们都是学生,来不得半点妄 自尊大。只有老老实实学科学、用科学,按 照科学思维谋事,遵循科学依据干事,才 能守住安全底线,创造财富,成就事业。我 们要始终尊重科学,敬畏安全,呵护生命。

(作者单位:市市场监督管理局)



芳枝带雨

杨民贵 摄

## 重"利"更须重"益"

长发

攘攘皆为利往",平时人们也常说"无利不 走险者,最后的结局大抵如此。 起早",都非常直观地揭示了人们对利益 的渴望与追求。利益,通俗点讲,是指好 究起来,也是一件因相关人员"利令智昏" 处、甜头、《新华字典》说得很明白:即"对 造成重大悲剧的典型案例。房主为了牟 人对事的好处"。

简单的词汇,而是"利"与"益"的有机统一 门人员,只收取了相关费用,却不履行鉴 体,是"利生益世的功德"。它既包括眼前 定职责就出具虚假报告;租赁经营户为了 之"利",也包括长远之"益";既包括个人 招揽生意,随意拆改承重墙等主体结构进 之"利",也包括对他人、对社会、对国家之 行装修,更改房屋使用功能……最终酿成 "益"。然而,在现实生活中,很多人被"利" 大祸,害人害己。 字蒙蔽了双眼,将"益"字抛诸脑后,损人 无论肆意以权谋私的贪官,还是非法巧取 己、损公肥私、利令智昏。

《史记》云:"天下熙熙皆为利来,天下 豪夺的奸商,抑或其他那些为了私利铤而

联想到最近长沙自建房倒塌一事,细 利,不顾楼房安全,违规大肆加层,造成地 这里特别要说明的是,利益不是一个 基、梁、柱不堪重负;房屋安全监测鉴定部

人生在世,重"利"无可厚非,追求正 利己,利欲熏心,唯利是图,见利忘义,一 当之利、有"益"之利完全应该。但重"利" 味趋利、谋利、逐利,结果利令智昏,很多 的同时更须重"益",做到计众人益、计集 人因此落得身败名裂、倾家荡产的下场。 体益、计国家益,切不可唯利是图、损人利



习近平总书记指出:"我国现代化是人 口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕 的现代化,是物质文明和精神文明相协调的 现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是 走和平发展道路的现代化,这是我国现代化 建设必须坚持的方向。"坚持以人民为中心 彰显中国式现代化的价值追求和实践要求, 体现人民对美好生活的向往,为推进社会主 义现代化建设指明了前进方向和实践路径。

坚定不移推动高质量发展。人口规模 巨大是我国的基本国情。十几亿人口要整 体迈入现代化社会,其规模超过现有发达 国家人口总和,将彻底改写现代化的世界 版图。树立正确的发展观、现代化观,必须 坚持高质量发展,完整、准确、全面贯彻新 发展理念,坚持稳中求进,扎实推进质量变 革、效率变革、动力变革。一是善于在变化 变局中看到机遇,科学把握我国重要战略 机遇期的深刻内涵,在把握规律的基础上 更富创造性地开展工作,在用好机遇中创 造新的更大机遇,坚定不移办好自己的事。 二是把创新驱动放在更加突出的位置,加 强基础研究和原始创新,健全新型举国体 制,强化国家战略科技力量,着力解决"卡 脖子"问题,努力掌握未来发展的主动权。 三是持续优化良好市场环境,坚持公平公 正,促进良性竞争,着力营造良好的科技创 新环境,鼓励创新、宽容失败,充分调动人 的创新活力,充分发挥市场在资源配置中 的决定性作用,更好发挥政府作用,进一步 彰显社会主义市场经济体制的优势。统筹 发展和安全,切实提升国家总体安全水平, 牢牢守住安全底线,确保现代化建设顺利 推进、人民的根本利益得到维护和发展。

不断推动全体人民共同富裕取得更为 明显的实质性进展。实现共同富裕是一个在 动态中向前发展的过程,不可能一蹴而就, 不是同时同步同等富裕,对其长期性、艰巨 性、复杂性要有充分估计。在推进过程中,必 须把战略的坚定性和策略的灵活性结合起 来,咬定目标,久久为功。目前,我国经济总 量位居世界第二,但人均国内生产总值、城 乡居民人均收入水平还比较低,必须继续做

大蛋糕,坚持以经济建设为中心,坚定不移推动高质量发展。 这需要我们立足新发展阶段,处理好效率和公平的关系,在做 大蛋糕的同时分好蛋糕,聚焦缩小地区差距,深入落实国家重 大区域发展战略、区域协调发展战略,不断提高发展的平衡 性、协调性、包容性:聚焦缩小城乡差距,坚持"四化"同步发 展,加快推进新型城镇化,推进乡村振兴战略,推动城乡融合 发展;聚焦缩小收入差距,完善分配制度,着力扩大中等收入 群体规模,通过十几亿人共同努力,一起迈入现代化。

更加注重促进人的全面发展。习近平总书记强调:"中 国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社 会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。"新的征程 上,必须坚持物质文明和精神文明两手抓、两手硬,涵养更 为充沛的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力,努力促进 人的全面发展。坚持社会主义核心价值体系,守好红色根 脉、传承红色基因,牢牢掌握意识形态工作领导权。推动中 华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让中华文化绽放 出新的时代光彩。着眼满足人民群众日益增长的精神文化 需求,推动文化事业和文化产业全面发展,以高质量文化供 给增强人们的文化获得感、幸福感。

坚持走生态优先、绿色发展的新路子。建设生态文明, 推进绿色发展,不仅可以满足人民对优美生态环境的需要, 也是实现高质量发展的必然要求。党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进"五位 一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局的重要内 容,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,提出一系列新 理念新思想新战略,推动生态环境保护发生历史性、转折 性、全局性变化。树立正确的发展观、现代化观,必须坚持绿 水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化 保护和系统治理,把系统观念贯穿"双碳"工作全过程,加快 形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方 式、空间格局,推动经济社会发展全面绿色转型。

积极推动构建人类命运共同体。我国现代化建设坚持 同世界各国互利共赢,倡导构建人类命运共同体,符合中国 人民和世界人民的共同利益。树立正确的发展观、现代化 观,必须深刻把握世界发展进步规律,强化全球思维、国际 视野,敞开大门欢迎各国分享中国发展机遇,深入推进高水 平制度型开放,提升参与国际合作与竞争的本领,高质量共 建"一带一路",不断增创发展新优势。我们要坚持不懈推动完 善全球治理,践行真正的多边主义,推动建设新型国际关系, 建设性参与和引领全球治理规则制定,站在历史正确的一边, 站在人类进步的一边,奋力建设社会主义现代化强国。

(作者为全国人大 财政经济委员会副主任

委员)

形势政策教育